

秉持初心勇担当 砥砺奋进开新局

——辉南县经济社会发展纪实

□ 王文国 宋建明 李洪艳 孙美华

以城乡发展提升百姓福祉、以项目建设增强内生动力、以改革创新促进转型升级……在加快推进绿色转型、全面振兴的进程中，辉南县树立“起步就是冲刺，开局就是决战”思想，找准定位，理清思路，立足优势，敢于“弯道超车”，持续刷新辉南速度，全县经济社会实现又好又快发展。

提升改造，城市面貌日新月异

城市建设彰显着一座城市的品质、发展方向和综合实力。因此，辉南县创新发展理念，多点发力，启动了城市改造提升工程，推进城市高质量发展，让群众生活得更加美好。

围绕改善环境，补齐短板，提升功能。确定4月30日、6月30日两个时间段必须完成依法征地拆迁工作任务。县四大班子拧成一股绳，共使一股劲，各单位紧密配合，相互支援，打好综合施策征拆组合拳。五一前夕，南转盘改造工程正式启用，计划用时42天的工程实际工期缩短一半。面对宽敞整洁的街路，居民们说：“街路改造就是好，咱们朝阳镇有点大城市的样子了。”

6月1日，建设大街正式建成通车，因为拆迁户迟迟不搬迁而导致道路建设停滞十多年的断头路终于打通；6月15日，通往辉南一中的公铁立交桥正式通车，破解了多年来逢火车必堵的难题；6月28日提前两天，依法征地拆迁圆满收官，依法征收房屋942户，协议户数1534户，拆除违法建筑233户。干部职工以实干担当的“辉南精神”刷新了“辉南速度”，县城朝阳镇面貌焕然一新。

优化环境，项目建设开新局

年初以来，辉南县上下齐心，坚持疫情防控与经济发展两手抓、两不误，全力稳住经济发展基本盘，努力实现“六稳六保”目标。

县委、县政府多措并举，全力帮助企业克服疫情影响，渡过难关，实现经济运行企稳回升。目前，全县26户规模以上工业企业、20户限额以上商贸企业、8894户个体工商户全部复工复产。

实施县级领导包保50个重大项目责任制，全方位开展项目服务和推进工作。针对疫情影响，

创新招商方式，取得理想引资成果，上报省招商引资调度系统项目19个，到位资金13.21亿元。

提高项目审批效率，持续优化营商环境。深化“放管服”和“最多跑一次”改革，建立政府服务企业工作机制，开展工程建设审批制度改革，积极推行项目审批“一窗受理、集成服务”，复制推广“领办、代办、帮办、跑办”模式，优化审批流程，压缩审批时限，梳理“最多跑一次”事项1192项，在全省公共资源配置领域政府信息公开第三方评估中排名第二，把优化招商的“软环境”打造成加快发展的“硬支撑”。

多措并举，合力攻坚增福祉

辉南县把决战决胜脱贫攻坚作为最大政治任务和第一民生工程，制定完善措施，干群齐心协力斩“穷根”。

深化教育培训，组织县乡村三级干部培训25期3500余人次，深入学习习近平总书记扶贫工作重要论述、扶贫政策知识，切实增强干部决战决胜的紧迫感、责任感；梳理思路目标，制定《2020年脱贫攻坚重点工作》，梳理10方面42项63条重点任务，为扎实推进脱贫攻坚工作厘清思路，明确方向。

投入专项扶贫资金471万元，实施了石道河镇万亩中草药材（四期）、辉南镇果园产业扶贫项目、抚民镇青顶子村苗木基地项目（三期）、楼街乡农机具租赁项目，带动704户1278名贫困人口。建立县乡村就业微信群158个，拓宽岗位发布渠道，上半年，贫困劳动力转移就业617人，为贫困劳动力再就业提供坚实保障。

多点发力，整治成就颜值新

花草、绿树、栈道、驳岸、灯光交相辉映，湖岸垂柳依依，人在景中游、景入画中来……在农村环境整治工作中，辉南县坚持从改造“园子、院子、屋子”做起，促进群众“脑子”转变，推动环卫保洁常态化，打造宜居宜业宜游美丽乡村庄。

以疫情防控为切入点，大力开展庭院整治，做到“面子”“里子”一起抓。从县到村，组建巾帼服务队，利用“妇女之家”“妇女微

家”等阵地，围绕“清、拆、腾、挪、绿”，以现场打分、微视展播、晒图亮美、积分兑换等形式推动美丽庭院、干净人家创建。辉发城镇东胜村八人泡屯创建了积分创星长效管理机制，全屯各户出义务工，每周定期集中清理环境卫生，确保垃圾有人清、设施有人管，同时将庭院卫生、孝顺父母、邻里和谐等8项指标纳入积分创星，每月开展动态评比。乡村环境得到改善的同时，村风民风也得到净化，村民素质进一步提高。

推进“村收集、镇转运、县处理”的垃圾处理模式，对镇村和公路沿线实施常态化保洁、生活垃圾集中收运处理。

县督导组坚持日巡查与不定期暗访相结合，每月对各乡镇、街道环境整治情况进行评分排名，并实行“红黑旗”、末位约谈制度。在乡一级，建立动态巡查制度和村级互检制度。通过创新机制，在全县上下营造起“比学赶超”的浓厚氛围。

转型升级，催生发展新动力

绿色转型，全面振兴。瞄准这一目标，辉南县践行新发展理念，依托现有工业基础，以创新为根本动力，全力推动制造业转型升级。

不断发展医药产业、绿色食品产业和冶金产业，积极搭建医药大健康平台，提高医药企生产、销售、质检等环节工作效率，鼓励引导医药企业加大与大专院校、科研院所对接合作，持续引进新品种，不断提高后续企业增长点。

以产业化思维，充分释放特色资源优势，打造和运营辉南大米，提升辉南大米品牌效应。同时，推进人参、食用菌、山核桃、林蛙、矿泉水等特色资源生产规模化、质量标准化、产业集约化。

积极支持浦项通钢、辉轧公司等企业，提高产品质量和附加值，加快升级改造步伐，推动新材料、节能环保产业发展壮大，突出抓好华兴科技电子软磁材料技改项目。

围绕特色旅游业，做强现代服务业。加快转变经济增长方式，多角度、多环节研究制定相关政策，不断增强企业发展信心，推动产业快发展、大发展。



辉南大地气象新



改造后的县城街路整洁顺畅



市民在公园里休闲健身



设施齐全的全民健身中心



正在施工的棚改项目